

陈清:浓浓家乡情 拳拳赤子心

□ 黄国毅

他,返乡创业十五年,是青年创业致富的带头人;他,带领村民奔向美好生活,是乡村振兴路上的耕耘者;他,汇民意聚民智建良言,是为民履职尽责的代言人。他就是宁德市五届人大代表、福安市上白石镇里垄坑村党支部书记、村委会主任陈清。

那一抹“乡愁”,让他毅然返乡创业

“占西坑是生我养我的地方,是我愿意为之奋斗终身的地方”,这句话是陈清的微信签名。1983年,陈清出生在福安市上白石镇里垄坑村的占西坑自然村,从小他就对家乡的青山绿水有着特殊的情感。2008年,在外创业成功的陈清回到占西坑探亲,看着大量村民进城务工,村里仅剩16位老人留守,无公路、无自来水、无路灯、无网络的“四无”家乡,在这里度过童年时光的陈清深受触动,“在外漂泊、客死他乡的游子,尚且盼望落叶归根、魂归故里,当下的我们,又怎能眼睁睁看着自己的家乡消亡呢?”

随后,陈清毅然放弃自己在城里处于上升期的事业,带着一腔热血返乡创业。他牵头成立福安市占西坑生态养殖专业合作社,吸纳原先进城务工的贫困村民作为社员,因地制宜利用占西坑丰富的毛竹资源,以生产竹筒酒为主,发展林下铁皮石斛、山林养蜂、林间家禽养殖等林下经济,带领村民脱贫致富。同时,结合多年创业经验,在村里成立乡村众创空间,免费提供创业培训、项目对接、技术帮扶、市场渠道等服务,通过创业扶贫,提升贫困户“造血”能力,并吸引一批有乡村情怀、愿意到乡村发展的人才创业落户,成为当地的“新乡民”。十多年来,合作社先后带动413户农户增收,116户贫困户脱贫,社员人均纯收入从2008年的5139元提高到现在的15470元,该创业项目先后被评为“全国农村青年创业致富示范基地”“全国农民专业合作社青年示范社”“福建省林业产业化龙头企业”;乡村众创空间免费举办创业培训班103次,培训学员3000多人,吸引8个青年创业团队开展了

13个农业创业项目。“陈清是我创业成功的‘引路人’,在他的影响下,我出资6万元支持占西坑村基础设施建设,还不定期参加走访困难村民、慰问老人、助残助学等公益活动。”合作社社员、“新乡民”池炳康说道。

如今,在上级党委、政府和有关部门的支持下,有了产业和人才支撑的占西坑村不仅通了电、联了网,2.3公里进村公路、360米环村步道、400米农耕水渠、60立方米自来水池及配套水管,一个接一个建设起来,“四无”占西坑村迎来了华丽转身。

那一份责任,让他致力富民兴村

对家乡的热爱,驱使着陈清一步一个脚印,借助乡村振兴的“东风”,团结带领村民一起建设美好家园。

对于如何推动乡村振兴,陈清说:“习近平总书记勉励我们‘走出具有闽东特色的乡村振兴之路’,我们返乡创业人责无旁贷。”为此,他进一步优化乡村众创空间平台建设,提供办公场地、品牌孵化、导师辅导、渠道对接、政策支持等“一条龙”服务,引导高校毕业生、创业青年、退役军人等返乡、在乡创业,通过乡村创业人才引进培养,反哺促进乡村产业培育发展。

2019年,占西坑乡村众创空间升级为乡村振兴产业园,在原有的竹筒酒、铁皮石斛、养蜂、鸡鸭养殖等产业基础上,依托当地产业资源推广发展了“芙蓉李”“油茶”“烧酒”等产业,形成面积超3000亩的林下经济产业园,并辐射带动周边的里垄坑、坑尾、坪庄等村产业发展。同时,新建2000平方米的互联网创业园,截至目前,累计入驻创业企业48家,吸引返乡创业者63人,提供就业岗位468个,2021年,全园年产值达7600多万元,被认定为“省级星创空间”“宁德市级乡村众创空间”,陈清个人先后获得“全国农村青年创业致富带头人”“全省优秀共产党员”等荣誉称号。

出于对陈清工作的认可,在2021年里



陈清(左一)参与疫情防控工作

垄坑村“两委”换届选举中,他被村民推选为党支部书记、村委会主任。“作为乡村治理的新手,我将更好地融入村庄,用实际行动回报乡亲们的期待。”上任伊始,陈清就为里垄坑村制定了以占西坑农旅观光为基础的乡村振兴产业孵化基地发展规划,目前,里垄坑村已完成流转荒地200多亩,园地200多亩,山林500多亩,建立了富硒红米基地、生态油茶基地、林下铁皮石斛基地、乡村振兴产品营销中心等四个村财项目,预计2022年村财收入有望突破50万元。

今年以来,陈清在疫情防控一线带领村两委成员、党员志愿者入户排查、巡逻值守、宣传播报、动员疫苗接种、捐赠防疫物资。春耕时节,他上门帮扶指导、传达惠民政策、积极调配农资、做好病虫害防治。5月份连日降雨和7月份持续高温期间,他带领村民认真抓好防汛抗旱工作,共排除山体滑坡隐患4处、抢修山沟水渠8条1700多米、缓解粮田旱情100多亩。

那一份信任,让他坚定为民代言

2021年12月,陈清当选为宁德市五届人大代表,原本已有的多重身份又有了更为重要的定义。

身份就是责任。陈清一方面认真学习相关法律法规和人大业务知识,不断增强政治素质和履职能力;一方面积极参加各级人大组织的履职学习、执法检查、视察调研等活动,为各项工作提出合理化的意见和建议。他时刻牢记人大代表的使命和职责,扎根基层、走访群众,当好党委政府联系群众的“桥梁”和“纽带”;还定期走进上白石镇人大代表联系群众活动室,了解群众所思所想、所盼所愿,先后接待群众50多人次,帮助协调解决低保申请、子女入学、疫木处理等问题。履行好人大代表察民情、集民意、问民生的责任。

为支持推动白云山景区建设和社会养老服务工作,结合调研情况,他与几位代表联名向宁德市五届人大一次会议提交了《关于支持推动白云山争创国家5A级风景区建设的建议》《关于扶持民营企业从事社会养老服务事业的建议》,得到有关部门高度重视,有效推动了相关工作的开展。

“我在家乡这些年,有苦、有泪、有欢笑,但乡亲们脸上洋溢的幸福笑容就是我前进的力量,我要和乡亲们一起拼搏奋斗在乡村振兴的道路上,把家乡建设得更加美好。”陈清用一颗赤子之心,在乡村振兴和为民代言的伟大事业中留下了无悔的足迹。



钟团玉正在指导学生练习畲族拳

近日,在我市康厝中心小学,记者看到,钟团玉正在指导学生练习畲族拳。月,她的家庭被评为“全国最美家庭”。

据了解,自幼跟随舅父雷盛荣习武的钟团玉,是金斗洋畲家拳女传承人中的佼佼者,从硬桥硬马的畲拳套路到虎虎生风的畲棍对打,她无一不精,曾多次在全省、全国民运会和国际武术比赛中获奖。

近年来,她积极推动畲族传统武术协

钟团玉家庭: 传承畲族拳 共“武”好家风

□ 陈晓峰

会与学校开展合作,夯实非遗文化的校园传习基础。“我们通过与多所学校合作,开设畲族拳校本课程,并对动作进行优化,更适合学生吸收。现在,村里部分学生都到城关学习,我们就在城关专门设了每周一训,确保我们畲族拳更好传承。”钟团玉说道。

去年,钟团玉当选了金斗洋村党支部书记和村委会主任,平时不仅要处理村中事务,还要进行畲族拳教学传习以及参加各种展演活动,丈夫叶清林除了承担大部分家务,还当起了她的全能助手。“作为家人,爱屋及乌,我对畲族拳的了解也逐步加深,为她整理内页材料,做她坚强的后盾,我们家庭都以传承和弘扬畲族拳为目标,共同努力,做好这件事。”叶清林告诉记者。

提起自己的家庭,钟团玉笑着说道:“我的孩子和老公对畲家拳都很感兴趣,

平时我们会有一些参赛、展演,大部分时间都花在这上面,我的家庭很支持我,让我能够把我们畲族拳传承好、发扬好。”

多年来,钟团玉一家人相亲相爱,为了挚爱的畲族传统武术,风雨兼程,共同努力,不仅配合相关部门将濒临失传的金斗洋畲家拳成功列入省级非物质文化遗产代表性项目名录,并进入人民大会堂,为党和国家领导人现场演出,同时还带领村民将偏远的家乡金斗洋村建设成为全国武术传承基地、全国少数民族特色村寨,远近闻名。

“钟团玉把畲族传统武术的传承发扬、创新发展和金斗洋的乡村振兴当作毕生追求,用自强礼让的武德精神维护家庭的和谐,在钟团玉家庭里,大家互相体谅,彼此支持,形成了宽容谦让、相互理解、相互尊重的文明家风,是全市家庭学习的典范。”市妇联主席郑明莹表示。